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Δη δεκαετία του 1970, έγινε ευρύτερα δεκτό ότι διαφορετικά είδη
σύγχρονων φεμινισμών θα μπορούσαν να ταξινομηθούν ως φιλελεύθερα,
ριζοσπαστικά, ή σοσιαλιστικά/μαρξιστικά. Καθώς αναπτύσσονταν οι ιδέες
και οι πρακτικές, αναγνωρίστηκαν και πολλές άλλες κατηγορίες, στις
οποίες περιλαμβάνονται ο μαύρος και ο μετανεωτερικός φεμινισμός.
Παρότι ορισμένες φεμινίστριες σήμερα θεωρούν ότι τέτοιες ταξινομήσεις
είναι στην καλύτερη περίπτωση απλοϊκές και στη χειρότερη επικίνδυνα
παραπλανητικές, παρέχουν το σημείο αφετηρίας για την εξέτασή μας σ’
αυτό και τα επόμενα κεφάλαια. Αυτή η ταξινόμηση, ωστόσο, είναι απλώς
ένα σημείο αφετηρίας: δεν σκοπεύει να προτείνει ούτε ότι είναι ο μόνος
δυνατός τρόπος για να προσεγγίσουμε τους σύγχρονους φεμινισμούς4,
ούτε ότι τις ιδέες μπορούμε απλά να τις εντάξουμε σε ανταγωνιστικά
συστήματα σκέψης. 

Μολονότι ενίοτε περιπλέκονται με αντιφατικές υποθέσεις, τα φεμι-
νιστικά αιτήματα για ίσα δικαιώματα συνήθως ξεκίνησαν από τους ισχυ-
ρισμούς ότι οι γυναίκες είναι «σχεδόν σαν τους άνδρες», ότι δικαιούνται
πλήρη ίσα δικαιώματα, και ότι πρέπει να είναι ελεύθερες να δοκιμάσουν
όλες τους τις δυνατότητες στον ίσο ανταγωνισμό με τους άνδρες. Αυτά τα
φιλελεύθερα επιχειρήματα, όπως είδαμε, τα χρησιμοποίησαν οι πρώιμες
φεμινίστριες για να απαιτήσουν νομική και πολιτική ισότητα. Στο μεσο-
πόλεμο, ο φεμινισμός που βασιζόταν στα επιχειρήματα για ίσα δικαιώ-

218
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�

4 Έχει πολλά κοινά στοιχεία με την πρόσφατη αναγνώριση από την Judith Squires
των τριών κύριων «αρχετυπικών» προσεγγίσεων: της «ένταξης» (ή του φιλελεύθερου φεμι-
νισμού), της «μεταστροφής» (ή του ριζοσπαστικού, μητρικού ή πολιτισμικού φεμινισμού)
και της «μετάθεσης» (ή του μετανεωτερικού ή μεταδομιστικού φεμινισμού). Ωστόσο, η προ-
σέγγισή της παραλείπει τόσο τη σοσιαλιστική /μαρξιστική σκοπιά όσο και τις μαύρες φεμινι-
στικές σκοπιές (Squires, 1999). 

m_dtp122
Typewritten Text
[απόσπασμα]



ματα περιέπεσε σε αχρηστία καθώς οι δραστηριότητες του «κυρίαρχου
ρεύματος» του φεμινισμού επικεντρώνονταν μάλλον στην υποστήριξη
των γυναικών στους παραδοσιακούς τους ρόλους παρά στην αμφισβή-
τηση των υπόλοιπων νομικών ανισοτήτων. Ωστόσο, όπως είδαμε στο
προηγούμενο κεφάλαιο, τα χρόνια μετά τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο περιεί-
χαν το σπέρμα της δυσαρέσκειας που θα ξεσπούσε σ’ ένα «Δεύτερο κύμα»
μαζικής φεμινιστικής δραστηριότητας κατά τη δεκαετία του 1960. Παρότι
η δραστηριότητα αυτή είχε πολλές αφετηρίες και αναπτύχθηκε ταχύτατα
σε πολλές και διαφορετικές κατευθύνσεις, στις ΗΠΑ άρχισε σαν μια
ουσιαστικά φιλελεύθερη διαμαρτυρία ενάντια στην αδυναμία της κοινω-
νίας να παραχωρήσει στις γυναίκες τις υποσχέσεις της ανεξαρτησίας, της
αυτοέκφρασης και της εκπλήρωσης που φαίνονταν να έχουν κεντρική
θέση στο «Αμερικανικό όνειρο». 

Κατά τη δεκαετία του 1960, αυτού του είδους ο φεμινισμός δεν
εκφραζόταν συνήθως ως μια καθαρή πολιτική θεωρία, αλλά ως μια εφαρ-
μογή των προϋπαρχουσών αξιών του «κοινού νου» για την κατάσταση
των γυναικών. Καθώς αναπτύσσονταν άλλες φεμινιστικές θεωρίες,
ξέσπασε μια μάλλον μονόπλευρη θεωρητική αντιπαράθεση, όπου οι επι-
κριτές του φιλελεύθερου φεμινισμού επετίθεντο σε θέσεις που ποτέ δεν
είχαν διατυπωθεί πλήρως και ενίοτε πιθανότατα αναδείκνυαν και κατέρ-
ριπταν μια φιλελεύθερη φεμινίστρια «γυναίκα-πιόνι» που δεν υπήρχε
πραγματικά. Ωστόσο, η αποκάλυψη και η εξέταση των υποθέσεων πίσω
από τις εκστρατείες και τις διαμάχες έχουν κεντρική σημασία για την
ανάπτυξη αποτελεσματικής φεμινιστικής πολιτικής· μάλιστα, το γεγονός
ότι τις φιλελεύθερες υποθέσεις σπανίως τις εισηγούνται ή τις υπερασπί-
ζονται συνειδητά πιθανόν να καθιστά επιτακτικότερο αυτό το καθήκον,
καθώς οι υποθέσεις αυτές εξακολουθούν να είναι το εν πολλοίς αναμφι-
σβήτητο σημείο αφετηρίας για μεγάλο μέρος του δημόσιου πολιτικού
διαλόγου στη Δύση. 

∏ Betty Friedan 
Î·È Ë ÔÏÈÙÈÎ‹ ÙË˜ ∂ıÓÈÎ‹˜ √ÚÁ¿ÓˆÛË˜ °˘Ó·ÈÎÒÓ

Η σαφέστερη και πιο διάσημη έκφραση αυτού του φιλελεύθερου
φεμινισμού του «κοινού νου» βρίσκεται στο βιβλίο της Betty Friedan The
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Feminine Mystique [Η γυναικεία μυστηριώδης γοητεία] (πρωτοκυκλο-
φόρησε το 1963· οι αναφορές είναι από την έκδοση του 1986). Η Friedan
υποστήριξε ότι στις ΗΠΑ, από τον Β' Παγκόσμιο πόλεμο και μετά, τα
πρώιμα φεμινιστικά όνειρα για εκπαίδευση και ανεξαρτησία είχαν αντι-
κατασταθεί από μια διάχυτη «γυναικεία μυστηριώδη γοητεία», μέσω της
οποίας οι γυναίκες χειραγωγήθηκαν και αναγκάστηκαν να υιοθετήσουν
την αντίληψη ότι η μόνη εκπλήρωσή τους βρισκόταν στην οικιακή ζωή.
Ισχυρίστηκε ότι αυτή η μυστηριώδης γοητεία, που τις δίδασκε ότι «η
υψηλότερη αξία και το μόνο καθήκον για τις γυναίκες είναι η ολοκλή-
ρωση της θηλυκότητάς τους» ήταν πιο επικίνδυνη και ύπουλη από τις
παλιότερες παραδοσιακές αξίες, επειδή την υποστήριζαν ψευδοεπιστη-
μονικές θεωρίες (ειδικότερα μια εκχυδαϊσμένη φροϊδική ανάλυση και μια
λειτουργιστική κοινωνιολογία) και την ενίσχυαν τα γυναικεία περιοδικά
και ολόκληρη η διαφημιστική βιομηχανία. Αυτό σήμαινε ότι ολόκληρη η
ζωή της Αμερικανίδας ήταν προσανατολισμένη στο να γοητεύσει και να
κρατήσει ένα σύζυγο υπηρετώντας τις ανάγκες του και τις ανάγκες των
παιδιών του· καθώς της αρνούνταν την έκφραση της ανθρώπινης φύσης
της, αναγκαζόταν να ζήσει τη ζωή της δι’ αντιπροσώπου, ζώντας παρασι-
τικά εις βάρος των δραστηριοτήτων του συζύγου της στον «αληθινό
κόσμο» έξω από το σπίτι της. Αυτή η ζωή, όπως ισχυρίστηκε η Friedan,
δεν μπορούσε να οδηγήσει στην ελευθερία, διότι καμία πληθώρα κατα-
ναλωτικών αγαθών δεν μπορούσε να αντισταθμίσει το εσωτερικό κενό
που ενυπήρχε· στην καλύτερη περίπτωση θα οδηγούσε στην παθητικό-
τητα, στη χειρότερη στη ζοφερή απόγνωση. Ωστόσο, αυτή η απόγνωση
δεν μπορούσε να εκφραστεί, διότι την ύπαρξή της την αρνιόταν η γυναι-
κεία μυστηριώδης γοητεία, η οποία ερμήνευε τη δυστυχία των γυναικών
ως την αδυναμία τους να «προσαρμοστούν» στο ρόλο του φύλου τους·
την απομόνωνε στο «άνετο στρατόπεδο συγκέντρωσής της», και επομέ-
νως κάθε νοικοκυρά των προαστίων «ντρεπόταν τόσο πολύ να δείξει τη
δυσαρέσκειά της που ποτέ δεν μάθαινε πόσες πολλές άλλες γυναίκες τη
μοιράζονταν». Οι αιτίες αυτού του «προβλήματος που δεν έχει όνομα»
απλούστατα ήταν, όπως είπε η Friedan, το ότι αρνούνταν στις Αμερικα-
νίδες οποιαδήποτε ευκαιρία για ανεξαρτησία ή αυτοανάπτυξη· οι πιο
δραματικές συνέπειες ήταν η αύξηση των ψυχικών παθήσεων, του αλκοο-
λισμού και της αυτοκτονίας μεταξύ των γυναικών, αλλά είχε επίσης μια
ιδιαίτερα βλαβερή συνέπεια στην επόμενη γενιά, και μάλιστα:
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Αν εξακολουθήσουμε να παράγουμε εκατομμύρια νέες μητέρες που στα-

ματούν απότομα την εξέλιξη και τη μόρφωσή τους, προτού αποκτήσουν

ταυτότητα, χωρίς να διαθέτουν έναν ισχυρό πυρήνα ανθρώπινων αξιών

για να μεταδώσουν στα παιδιά τους, τότε διαπράττουμε πολύ απλά γενο-

κτονία, η οποία αρχίζει με τη μαζική ταφή των Αμερικανίδων και τελειώ-

νει με τον προοδευτικό ανδραποδισμό των γιων τους και των θυγατέρων

τους. (Mystique: 38, 245, 17 και 318) 

Αυτό σήμαινε ότι τα συμφέροντα της κοινωνίας και οι ανάγκες
των γυναικών απαιτούσαν να ελευθερωθούν οι γυναίκες από αυτή τη
μυστηριώδη γοητεία, και τους επιτρεπόταν να «πουν “όχι” στην εικόνα
της νοικοκυράς». Όπως και η Simone de Beauvoir, η Friedan πίστευε ότι
το καίριο ζήτημα ήταν να αποκαλυφθούν στις γυναίκες οι δυνατότητες
της ελευθερίας και της ολοκλήρωσης που βρίσκονταν έξω από το σπίτι,
και η τεχνητή φύση των περιορισμών που στις παρούσες συνθήκες τις
κρατούσαν φυλακισμένες· θεώρησε λοιπόν ότι η εκπαίδευση ήταν το
κλειδί για τη διεύρυνση των γυναικείων οριζόντων, κι έτσι απαίτησε ένα
«εθνικό εκπαιδευτικό πρόγραμμα, ανάλογο με το Νομοσχέδιο για τους
στρατιώτες» (το οποίο είχε εισαχθεί το 1945 για τους βετεράνους του
πολέμου). Αντίθετα με την De Beauvoir, ωστόσο, απέρριψε κατηγορη-
ματικά κάθε επίθεση στη συμβατική ηθική και την οικογενειακή ζωή.
Με τη βοήθεια της άδειας τοκετού και των παιδικών σταθμών στο χώρο
εργασίας πίστευε ότι οι γυναίκες θα μπορούσαν να συνδυάσουν τα
μακροπρόθεσμα επαγγελματικά σχέδια με τις οικογενειακές υποχρεώ-
σεις τους· όπως και η Margaret Thatcher, η οποία έγραψε το 1954 ότι με
την αποτελεσματική οργάνωση «αλλά και με το να είμαστε νοικοκυρές,
είναι δυνατό να δουλέψουμε επιπλέον οχτώ ώρες την ημέρα», υποστή-
ριξε ότι οι γυναίκες πρέπει «να δουν την οικιακή εργασία όπως πραγμα-
τικά είναι – δεν είναι μια καριέρα, αλλά κάτι που πρέπει να γίνει όσο το
δυνατό πιο γρήγορα και αποτελεσματικά». Ο στόχος της επομένως ήταν
να επιτραπεί στις γυναίκες να ζήσουν για τον εαυτό τους και για τους
άλλους, αναπτύσσοντας όλες τους τις δεξιότητες ώστε να γίνουν ικανές
να ακολουθήσουν κάποια καριέρα έξω από το σπίτι· πίστευε ότι έτσι θα
δημιουργούνταν επίσης νέες δυνατότητες αγάπης με τους άνδρες που
θα βασίζονταν πλέον στην κοινή εργασία και αξίες και όχι στην ανισό-
τητα (Mystique: 270, 323, 297· Thatcher, 1954). 
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Όποιες κι αν ήταν οι αδυναμίες και οι υπερβολές του, το βιβλίο Η
γυναικεία μυστηριώδης γοητεία σίγουρα άγγιξε την ευαίσθητη χορδή
πολλών γυναικών. Κατά το 1970 είχε πουλήσει πάνω από ένα εκατομμύ-
ριο αντίτυπα στις ΗΠΑ και τη Μεγάλη Βρετανία· πολλές αναγνώστριες
ισχυρίστηκαν ότι άλλαξε τη ζωή τους, και μάλιστα κάποια έγραψε στη
Friedan ότι αφού το διάβασε ήθελε να ξεχυθεί στους δρόμους και να
φωνάξει «Στ’ άρματα, αδελφές! Δεν έχετε τίποτα να χάσετε εκτός από
την ηλεκτρική σας σκούπα!» (παρατίθεται στο Horowitz, 1998: 203. Για
μια εξαιρετική έκθεση των γεγονότων της εποχής «από τα μέσα», βλ.
Tobias, 1997). Αυτές οι αντιδράσεις, ωστόσο, δεν ήταν απλώς μια απά-
ντηση στο αριστοτεχνικό ύφος της Friedan στον πεζό λόγο, διότι ενώ τη
δεκαετία του 1950 Το δεύτερο φύλο της De Beauvoir ήταν κεραυνός εν
αιθρία, Η γυναικεία μυστηριώδης γοητεία αποκρυστάλλωνε τις ιδέες που
ήδη κυκλοφορούσαν (βλ. Horowitz, 1998). Καθώς αυξανόταν συνεχώς ο
αριθμός των γυναικών που εισέρχοταν στη μισθωτή εργασία, η πίεση για
καλύτερες αμοιβές και συνθήκες άρχισε να εντείνεται και η υποστήριξη
της Τροπολογίας του συντάγματος για τα ίσα δικαιώματα σταδιακά για
κάποια χρόνια να μεγαλώνει. Επειδή εν μέρει ήλπιζε να κάμψει αυτή την
υποστήριξη, ο πρόεδρος Kennedy σχημάτισε μια επιτροπή για την κοινω-
νική θέση των γυναικών που υπέβαλε την έκθεσή της το 1963, τη χρονιά
που κυκλοφόρησε και Η γυναικεία μυστηριώδης γοητεία. Η έκθεση
παρουσίαζε τις διακρίσεις που εξακολουθούσαν να αντιμετωπίζουν οι
γυναίκες σε πολλούς τομείς της ζωής, και μαζί με τις πενήντα πολιτειακές
επιτροπές που πολύ σύντομα ιδρύθηκαν, πέτυχε χωρίς να το περιμένει
ένα φόρουμ διαλόγου, ριζοσπαστικοποίησε τις επαγγελματίες γυναίκες
που μετείχαν στις έρευνές της, βοήθησε να δημιουργηθεί ένα δίκτυο
πολιτικά ενημερωμένων και ενεργών γυναικών, και διαμόρφωσε ένα
κλίμα όπου ήταν και πάλι αποδεκτό να κάνουμε λόγο για δικαιώματα των
γυναικών (βλ. Buechler, 1990, και Davis, 1999). Επίσης, το 1963 ψηφί-
στηκε ο νόμος για τις ίσες αμοιβές, και το 1964 προστέθηκε ένα άρθρο
που απαγόρευε τις διακρίσεις με βάση το φύλο στο νόμο για τα δικαιώ-
ματα των πολιτών. Η προσθήκη αυτού του άρθρου σ’ ένα νόμο που αφο-
ρούσε τις φυλετικές διακρίσεις ήταν, τουλάχιστον εν μέρει, μια έσχατη
απόπειρα να μπλοκάρει το όλο ζήτημα (βλ. Tobias, 1997: 284, τ. 22),
αλλά η επακόλουθη αδυναμία των αρχών να εφαρμόσουν τις πλευρές του
νόμου για την ισότητα των φύλων οδήγησε πολλές γυναίκες να αναγνω-
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ρίσουν την ανάγκη μιας εθνικής ομάδας πίεσης προκειμένου να προωθή-
σουν τον αγώνα τους. Το αποτέλεσμα ήταν η Εθνική Οργάνωση Γυναι-
κών, που ιδρύθηκε το 1966 με πρόεδρό της την Betty Friedan, και πολύ
γρήγορα έγινε η μεγαλύτερη φεμινιστική οργάνωση του κόσμου. 

Σύμφωνα με την ιδρυτική διακήρυξη, στόχος της Εθνικής Οργάνω-
σης Γυναικών ήταν

Να αναλάβει δράση προκειμένου να οδηγήσει τις γυναίκες στη συμμετοχή

στην αμερικανική κοινωνία τώρα, απολαμβάνοντας όλα τα προνόμια κι

αναλαμβάνοντας όλες τις ευθύνες σε μια αληθινά ισότιμη συντροφική

σχέση με τους άνδρες.

Εδώ έχουμε το λογικό αποτέλεσμα των αιτημάτων που αναπτύσ-
σονταν ανά τους αιώνες και τη συνολική απόρριψη του επιχειρήματος
για τις «χωριστές σφαίρες»: οι γυναίκες δεν περιορίζονταν πια στο
σπίτι, θα χρησιμοποιούσαν τα νομικά τους δικαιώματα, που τα είχαν
κερδίσει με αγώνα, και θα μετείχαν από κοινού με τους άνδρες στην
οικονομική, κοινωνική και πολιτική ζωή, κι έτσι τα επιχειρήματα της
Friedan για την ανάγκη των γυναικών να βρουν την ολοκλήρωση έξω
από την οικογένεια έγιναν αντιληπτά ως ένα αυτονόητο σημείο αφετη-
ρίας. Καμία περαιτέρω ανατροπή ή κριτική της κοινωνίας δεν σχεδιαζό-
ταν, γιατί οι δημοκρατικοί θεσμοί των ΗΠΑ θεωρούνταν ένα μέσο για
την ευημερία όλων των πολιτών, και η παραδοσιακή οικογένεια ακόμη
φαινόταν να είναι το κύτταρο της χρηστής κοινωνίας. Έγινε δεκτό ότι,
όπως υποστηρίχτηκε στο βιβλίο Η γυναικεία μυστηριώδης γοητεία, τα
μακροπρόθεσμα συμφέροντα των ανθρώπων και της κοινωνίας στο
σύνολό της θα ικανοποιούνταν από την ισότητα των φύλων· μολονότι
θεωρούνταν δεδομένο ότι οι γυναίκες θα ήταν πιο δραστήριες επιδιώκο-
ντας τα συμφέροντά τους, η υποστήριξη των ανδρών ήταν επομένως
ευπρόσδεκτη, και τον πρώτο καιρό περίπου το 10% των μελών της Εθνι-
κής Οργάνωσης Γυναικών ήταν άνδρες. Ο στόχος ήταν η ίδρυση μιας
ομάδας πίεσης, η οποία θα είχε συμβατική ιεραρχική δομή, και χρησι-
μοποιώντας το νόμο και τις υπάρχουσες πολιτικές διαδικασίες θα επι-
δίωκε το τέλος των διακρίσεων και θα πετύχαινε την πλήρη ισότητα των
ευκαιριών σε όλους τους τομείς της ζωής· ακολουθώντας τα επιχειρή-
ματα της Friedan για την τεχνητή φύση της συμβατικής θηλυκότητας, η
Εθνική Οργάνωση Γυναικών αμφισβήτησε επίσης την επικρατούσα
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έμφυλη ιδεολογία, και ειδικότερα απαίτησε να γίνουν αλλαγές στην
εκπαίδευση και στην παρουσίαση των γυναικών από τα ΜΜΕ. 

√È ÌÂÙ·ÁÂÓ¤ÛÙÂÚÂ˜ ÂÍÂÏ›ÍÂÈ˜

Σε ορισμένα επίπεδα, οι εκστρατείες της Εθνικής Οργάνωσης
Γυναικών στέφθηκαν από μεγάλη επιτυχία. Κέρδισε κάποιες αρχικές
νομικές νίκες στην εργατική νομοθεσία, τη δεκαετία του 1970 αποτέ-
λεσε την αιχμή του δόρατος μιας μαζικής εκστρατείας για την τροποποί-
ηση του συντάγματος των Ηνωμένων Πολιτειών προκειμένου να δοθούν
στις γυναίκες ίσα δικαιώματα, που σχεδόν το πέτυχε5, και υπήρξε μια
μείζων δύναμη στις μεταβαλλόμενες στάσεις απέναντι στις γυναίκες
στην εκπαίδευση, την εργασία και τα ΜΜΕ. Η Εθνική Οργάνωση Γυναι-
κών ήταν η πρώτη εθνική οργάνωση που έκανε εκστρατεία για τη νομι-
μοποίηση των εκτρώσεων, και σήμερα κάνει εκστρατεία για το δικαί-
ωμα όλων των γυναικών να έχουν τις αναπαραγωγικές επιλογές τους.
Αποτέλεσε πηγή έμπνευσης για πολυάριθμες άλλες εκστρατείες για τα
δικαιώματα των γυναικών, αλλά και από μόνη της έπαιξε κεφαλαιώδη
πολιτικό ρόλο: κατά το 1988, όταν έκανε μια πετυχημένη εκστρατεία για
την εκλογή της Geraldine Ferraro ως υποψήφιας αντιπροέδρου των
Δημοκρατικών, την «έπαιρναν σοβαρά υπόψη τους ως μέρος της διαδικα-
σίας λήψεως αποφάσεων του Δημοκρατικού Kόμματος» (Frankovic,
1988: 123), και από τις αρχές της δεκαετίας του 1990 παίζει σημαντικό
ρόλο στην αύξηση του αριθμού των φεμινιστριών (και κάποιων φεμινι-
στών) που εκλέγονται σε πολιτικά αξιώματα. Στις αρχές του 21oυ αιώνα
εξακολουθεί να είναι η μεγαλύτερη οργάνωση φεμινιστριών ακτιβι-
στριών στις ΗΠΑ, με πάνω από 500.000 τακτικά μέλη. 

Ο αντίκτυπος αυτού του είδους φεμινισμού για τα ίσα δικαιώματα,
που εκπροσωπούσαν η Friedan και η Εθνική Οργάνωση Γυναικών, έγινε
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5 Το 1971 η Τροπολογία για τα ίσα δικαιώματα ψηφίστηκε και από το Κογκρέσο,
τόσο από τη Βουλή όσο και τη Γερουσία, με μεγάλη πλειοψηφία. Ωστόσο, αν και απορρό-
φησαν μεγάλο μέρος της ενέργειας του γυναικείου κινήματος τη δεκαετία του 1970, η Τρο-
πολογία για τα ίσα δικαιώματα ποτέ δεν επικυρώθηκε από τον αναγκαίο αριθμό πολιτειών·
κατά το 1982 τελικά ηττήθηκε από έναν χαλαρό λαϊκιστικό συνασπισμό συντηρητικών επι-
χειρηματικών συμφερόντων και την «Ηθική πλειοψηφία». 






